

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шнитман Татьяны Александровны на тему «Риски развития острого нарушения мозгового кровообращения у пациентов пожилого возраста, перенесших аортокоронарное шунтирование», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.31. Геронтология и гериатрия

Актуальность проблемы эффективного лечения ишемической болезни сердца (ИБС) пожилых пациентов очень высока и является предметом изучения врачей многих специальностей. Хирургический метод лечения – аортокоронарное шунтирование – приобретает все большую популярность среди пожилых пациентов в качестве альтернативного медикаментозному. По данным Г. Е. Гендлина, показатели состояния и гемодинамики больных старше 60 лет в отдаленном периоде практически не отличаются от показателей более молодых, и возраст пациентов не является противопоказанием к операции на открытом сердце. Основным итогом хирургической реваскуляризации миокарда пациентов старших возрастных групп является повышение качества жизни, однако данное вмешательство, ассоциируется с закономерно развивающимися осложнениями.

Ишемические нарушения мозгового кровообращения прочно занимают лидирующее положение среди приоритетных проблем кардиохирургии в связи с их медико-социальной значимостью. По экспертным оценкам Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) инсульт занимает второе место в мире среди причин смертности.

Автором проведено ретроспективное, рандомизированное исследование, включающее анализ 112 историй болезни пожилых пациентов с ИБС, которые были госпитализированы в стационар на плановое аортокоронарное шунтирование. Автором четко сформулированы цель и задачи исследования. В исследовании использованы современные методы статистического анализа.

Новизна исследования заключается в выявлении предикторов ОНМК у гериатрических пациентов с АКШ на различных этапах периоперационного периода.

Автором разработана и зарегистрирована программа для ЭВМ по выявлению рисков развития острого нарушения мозгового кровообращения у пожилых пациентов, перенесших аортокоронарное шунтирование.

Результаты исследования, полученные автором и сформулированные практические рекомендации уже внедрены в практическую и педагогическую деятельность ФГБОУ ВО СамГМУ Минздрава России.

Основные положения диссертации отражены в 6 публикации, из них 5 – в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ.

Научная новизна подтверждена применением современных методов сбора и обработки исходной информации, методами клинического, инструментального и лабораторного обследования. Результаты работы неоднократно обсуждены на региональном, всероссийском и международном уровнях. Полученные результаты исследования позволили сформулировать рекомендации для внедрения в клиническую практику и учебный процесс.

Автореферат диссертации оформлен традиционно, отражает актуальность проблемы и все этапы научного поиска. Основные положения, выносимые на защиту, обоснованы, выводы логичны, закономерно вытекают из содержания работы, соответствуют поставленным задачам.

Критических замечаний нет.

После ознакомления с авторефератом можно сделать вывод, что диссертационное исследование Шнитман Татьяны Александровны на тему «Риски развития острого нарушения мозгового кровообращения у пациентов пожилого возраста, перенесших аортокоронарное шунтирование» является самостоятельной законченной научно-квалифицированной работой, выполненной по актуальной теме современной геронтологии и гериатрии, полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке

присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в ред. постановления Правительства РФ от 11.09.2021 № 1539), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Шнитман Татьяна Александровна - заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.31. Геронтология и гериатрия.

Согласна на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных (в соответствии с требованиями Приказа Минобрнауки России № 662 от 01.07.2015 г.), необходимых для работы диссертационного совета 21.2.061.05.

Руководитель отделения нейроэндокринных заболеваний,
профессор курса частной эндокринологии
Факультета усовершенствования врачей
Государственного бюджетного учреждения
здравоохранения Московской области
«Московский областной научно-исследовательский
клинический институт им. М. Ф. Владимирского»,
врач-эндокринолог высшей категории,
129110, г. Москва, ул. Щепкина, 61/2, корпус 1
E-mail: irena.ilov@yandex.ru; тел. +7 916 677 2645
Доктор медицинских наук, доцент
14.01.30 – Геронтология и гериатрия

Иловайская Ирэна Адольфовна

письмо *д.м.н. Иловайской И.А.*
ЗАВЕРЯЮ
Ученый секретарь института
д.м.н., профессор Берестень Н.Ф.
20.04.2022



Государственное бюджетное учреждение здравоохранения Московской области
«Московский областной научно-исследовательский клинический институт им. М. Ф. Владимирского»
(ГБУЗ МО МОНИКИ им. М. Ф. Владимирского)
129110, г. Москва, ул. Щепкина, 61/2, корпус 1
Тел. (495) 684-57-63; E-mail: moniki@monikiweb.ru